

ШАТКОВСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

НОВЫЙ ПУТЬ

В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ
ОБОРОНЫ

О ВСЕОБЩЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ОБУЧЕНИИ ВОЕННОМУ ДЕЛУ ГРАЖДАН СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться в заводском порядке без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, в совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливаются военкоматам с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводится по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту, рытье окопов и маски-

ровку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончившим курс обязательного военного обучения военнообязанным запаса делать отметку в военном билете, а допризывникам выдавать соответствующее удостоверение и брать их в военкомате на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отсрочками от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав, старших возрастов, не призванный в армию.

8. В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа не обученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на Наркомат Обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе Наркомата Обороны Главное Управление всеобщего военного обучения (Всевобуч), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы всевобуча, а в райвоенкоматах иметь 2—3 инструкторов всевобуча.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

17 сентября Народный Комиссар Иностранных Дел т. В. М. Молотов принял болгарского посланника в Москве г. Стаменова, передавшего ответ болгарского правительства на представление советского правительства от 10 сентября с. г.

В своем ответе болгарское правительство, отрицая приведенные в представлении советского правительства факты, отрицает также, что его позиция по отношению к Советскому

Союзу является нелояльной и что Болгария сделана базой для военных действий против Советского Союза со стороны Германии и ее союзников.

В. М. Молотов заявил г. Стаменову, что ответ болгарского правительства является неудовлетворительным и ни в какой мере не опровергает сделанного советским правительством 10 сентября с. г. представления.

Вступление советских войск в Тегеран

ТЕГЕРАН, 17 сентября. Войска вступили в Тегеран (ТАСС). Сегодня советские

Отречение иранского шаха от престола

Агентство Рейтер передает, что иранский шах отрекся от своего престола, и что преемником шаха является его сын.

Об отречении шаха было объявлено на состоявшемся утром 16 сентября чрезвычайном заседании иранского меджлиса. (ТАСС)

Теплую одежду — бойцам Красной Армии

Обор теплых вещей для Красной Армии проходит в колхозе им. Сталина с большим воодушевлением.

По неполным данным сейчас 35 колхозниц вяжут шерстяные перчатки, 47 — теплые носки. В комиссию по сбору теплых вещей при Красноборском сельсовете уже принято от колхозников 22 фунта шерсти, 8 овчин. А. Ф. Казарина, муж которой находится в Красной Армии, и Е. Н. Назарова связали и сдали в комиссию по паре носков. Н. И. Агапов сдал овчину черной дубки, М. Н. Баева — овчину простой дубки и т. д.

Колхоз имени Сталина дает 20 килограммов шерсти. Эта и внесенная колхозниками шерсть сдается в шерстобойку для изготовления валеных сапог. Мастера по производству валенок в колхозе есть, на днях они приступят к работе и к 23—25 сентября выпустят первую продукцию.

А. Чекушнина.

Председатель Красноборского сельсовета.

Трактористка Нина Ларина

Тракторный отряд № 5 Шатковской МТС, работающий в колхозе «Новая жизнь», уже шесть дней пахет зябь. Особенно хорошо работает на подеме зяби трактористка Нина Ларина. Ее машина водит комбайн, а когда погода мешает работать комбайну, или он неисправен, тов. Ларина немедленно переключается на пахоту зяби. За четыре дня трактористка Ларина вспахала 16 гектаров. 18 сентября она работала на подеме зяби весь день и вспахала 5 га при норме 4,5 га. За каждую смену Ларина экономит до 10 килограммов горючего.

Нина Ларина — молодая трактористка. Машину она стала изучать уже после начала войны, готовясь заменить товарищей, ушедших на фронт. Она прошла только месячные курсы при МТС. Ее опыт работы на машине невелик. Но уже сейчас Ларина работает неплохо. Юная патриотка отдает все силы новому, трудному для нее делу, каждую минуту она старается использовать производительно, бережет горючее. В руках Нины Лариной машина становится все послушнее.

Я. Мурунтаев.

Выше темпы хлебопоставок

Своевременный расчет с государством по поставкам сельхозпродуктов имеет особенно большое значение сейчас, в дни великой отечественной войны с кровавым германским фашизмом. Мы должны снабдить нашу страну и Красную Армию своевременно и в достаточном количестве всеми продуктами сельского хозяйства. Обильное снабжение Красной Армии хлебом, мясом, овощами усилит ее боевую мощь, ускорит победу над врагом. Это хорошо уяснили многие руководители колхозов нашего района. Первую колхозную заповедь — расчет с государством — эти руководители выполняют аккуратно.

Колхоз «Пролетарий» уже рассчитался с государством по всем видам хлебопоставок. Полностью сдал хлеб государству, за исключением того, что будет начислено за молотбу в последние дни, колхоз им. Кирова (Шатки). Успешно сдают хлеб и близки к выполнению плана хлебопоставок сельхозартель «Свободный труд», «Красный Октябрь», «Трудовик» и др. Руководители этих колхозов поставили своей главной задачей — досрочно рассчитаться с государством — и ее настойчиво выполняют.

Другое дело в колхозах «Советская деревня» (пред-

седатель тов. Косцов), который выполнил всего лишь 30 процентов плана и «Цвет коммуны» (председатель тов. Горожанцев), сдавший 39 процентов. Эти колхозы находятся на очень близком расстоянии от сыпного пункта: первый в четырех километрах, второй на расстоянии всего одного километра. Конечно, они имели полную возможность уже рассчитаться с государством. И если они хлебопоставки выполняют медленно, плохо, то причина этого в одном — в том, что руководители их т. т. Косцов и Горожанцев не организовали по-большевистски борьбу за хлеб, за быстрое, досрочное выполнение плана хлебопоставки. Тов. Горожанцев проявляет недопустимую неповоротливость и то, что колхоз отстает с хлебопоставками, он считает вполне нормальным. Т. т. Косцову и Горожанцеву необходимо перестроить работу, обеспечить сдачу хлеба в ближайшие два-три дня.

Темпы хлебопоставок государству должны повысить все колхозы. Нужно организовать красные обходы с хлебом государству. Нужно сделать все для того, чтобы в кратчайший срок сдать причитающийся хлеб на сыпные пункты.

Школьники помогают колхозу в уборке урожая

Учащиеся Красноборской неполной средней школы оказали колхозу имени Сталина большую помощь. В течение сентября школьники вместе с учителями заскирдовали 81 тысячу снопов, выбрали и заскирдовали 38 га гороха и вики, заскирдовали солому из-под комбайна на площади 35 га. Прodelан учениками и ряд

других работ. Правление колхоза в счет заработанных трудодней выдало школьникам по 10 кг. пшеничной муки.

Ученики будут принимать участие в полевых работах до тех пор, пока колхоз не закончит уборку.

Директор школы
В. Шмелев.

Советская делегация на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Советское Правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе:

Заместителя Председателя Государственного Комитета Обороны и Зам. Председателя СНК СССР, Народного Комиссара Иностранных Дел т. В. М. Молотова (Председатель Делегации), Маршала Советского Союза, Зам. Председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны т. К. Е. Ворошилова, Зам. Председателя

СНК СССР и Народного Комиссара Внешней Торговли т. А. И. Микояна, Зам. Председателя СНК СССР и Народного Комиссара Среднего Машиностроения т. В. А. Малышева, Народного Комиссара Военно-Морского Флота, адмирала т. Н. Г. Кузнецова, Народного Комиссара Авиапромышленности т. А. И. Шахурина, генерала-полковника артиллерии, Начальника Главного Артиллерийского Управления Народного Комиссариата Обороны т. Н. Д. Яновлева.

В течение 17 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

В течение 15 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 78 немецких самолетов. Наши потери — 25 самолетов.

* * *

Удар по танковой группе Гудериана

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и бахвальством. Немецкое командование, бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизированных войск под командованием небезизвестного генерала Гудериана, рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиации планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных боях немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми, ранеными и пленными. Уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронемашин, 1525 автомашин, 196 самолетов, уничтожено и частью захвачено годных 206 орудий, захвачено 85 станковых и 51 ручной пулемет, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв таким образом две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

* * *

Еще одна

гитлеровская ложь

Германское информационное бюро руководствуется наставлениями Гитлера о том, что „нет смысла заниматься мелким враньем; ложь должна быть такой величины, чтобы слушатели никогда не посмели подумать, что ее можно выдумать“. Очередная порция такой лжи была преподнесена миру 16 сентября от имени верховного командования вооруженных сил Германии. Фашистское радио сообщило, будто бы германская армия в районе озера Ильмень разбила крупные силы трех советских армий, которые, якобы, потеряли 53 тысячи человек пленными, 320 танков, 695 орудий. Это сообщение германского командования от начала до конца является хвастливой брехней.

На указанном участке фронта свыше месяца происходили и происходят упорные бои, в ходе которых наши войска понесли потери убитыми и ранеными до 30 тысяч человек. Никаких 320 танков не могли потратить советские войска, так как танков на этом фронте было всего 2—3 десятка штук. Что касается артиллерии, мифическая цифра потерь в 695 орудий должна быть снижена до цифры потерь в 42 орудия.

Немецкие солдаты, захваченные нами в плен на этом участке фронта, в один голос заявляют об огромных потерях немецких войск в этих боях. Как правило, показывают пленные немецкие солдаты, в ротах осталось 25—30 человек, а во многих ротах по 8—12 человек.

По самым минимальным подсчетам за время боев на этом участке фронта немцы потеряли убитыми, ранеными и пленными не менее 45—50 тысяч человек.

Таковы факты, а факты упрямая вещь. Не имея действительных успехов, немецкое командование вынуждено эти успехи выдумывать.

* * *

Рост антифашистских настроений в Югославии усиливается с каждым днем. В Загребе произошло несколько взрывов бомб на центральной телефонной станции. В результате взрыва телефонная связь как в городе, так и за его пределами нарушена. Во время взрывов тяжело ранен майор корпуса связи Меринг и начальник местной секретной полиции Рейкович. Среди раненых 4 германских солдата и один лейтенант. Одновременно со взрывом на телефонной станции в другом квартале города были обстреляны из пулемета и ранены 6 фашистских солдат.

* * *

Озверелые фашистские орды продолжают чудовищные издевательства над мирным населением захваченных городов и деревень. Ворвавшись в село В.-Литовская Киевского района, немцы начали грабежи крестьян. Фашисты забрали все, что попадалось под руку: свиней, кур, хлеб, одежду и посуду. У колхозника Федора Андруховича немецкие бандиты отняли подушки, ведра, ложки, миски, сухари, керосиновую лампу, марлевые занавески и часы ходики. Солдаты избили детей Ф. Андруховича и вырвали у них из рук последнюю буханку хлеба. У колхозницы Ульяны Косенко и колхозника Семенова забрали корову, кур и всю одежду.

В селе Алексеевка Бобринецкого района Кирово-

градской области фашистские офицеры устроили пьянку. Всем местным девушкам было приказано, под угрозой строгого наказания, явиться в помещенье, где пьянствовали гитлеровские офицеры. Ни одна девушка, разумеется, не пришла. Тогда немецкие солдаты устроили облаву. Они врываются в дома жителей и пытались насильно увести девушек. Некоторые крестьяне заперлись и не пускали к себе фашистских извергов. Рассвирепевшие фашисты вломали двери, вывели на улицу и расстреляли четырех колхозников и колхозниц. Вечером пьяные немецкие офицеры зверски убили местную учительницу, которая категорически отказалась явиться в фашистский притон. Второго сентября пьяные солдаты застрелили старого крестьянина Остапа Мироненко и его 12-летнего внука.

* * *

Самоотверженно трудятся горняки угольных бассейнов Востока, доставляя стране тысячи тонн угля сверх плана. Комбинаты „Кузбассуголь“, „Уралуголь“, тресты „Сахалинуголь“, „Кизелуголь“ и другие значительно перевыполнили план августа и первых дней сентября. Коллективы шахты имени 1 мая и № 4 треста „Кизелуголь“ уже выполнили девятимесячные задания. Ежедневно дают уголь сверх плана горняки шахт имени Урицкого и № 24. Знатный машинист врубовой машины Ковшаров подрубает по 2 лазы в смену. Шахта № 8 треста „Востсибуголь“ выполнила девятимесячную программу на 19 дней ранее срока. По сравнению с прошлым годом угледобыча возрасла на 36 процентов, себестоимость угля снижена на 12 процентов. Бригада навалотбойщиков Суринова выполнила годовую программу за восемь месяцев.

Успешно работают женщины, недавно овладевшие профессией горняков. Забойщица шахты имени Кирова т. Татаринцева дневную норму выполняет более чем на 200 процентов, забойщица Семенова и Худякова дают по полторы и более нормы.

Передовые бригады навалотбойщиков Абдрахманова и Митрофанова Карагандинской шахты № 20 уже перевыполнили свою годовую программу. Врубмашинист этой шахты Степанов добился самой высокой в стране производительности врубовки на твердом пласте — 20—23 тысячи тонн в месяц.

Двадцать первого сентября произойдет редкое небесное явление — полное затмение Солнца. Оно будет видимо почти на всей территории СССР: в одних местах будет видно, что на ослепительно ярком диске Солнца образуется темная выемка в его нижней части, в других местах эта выемка будет видна в верхней части Солнца, а в некоторых местах Солнце небольшое время будет помрачено целиком.

По какой причине происходят такие явления? И как можно заранее узнать, что будет с Солнцем, находящимся далеко от Земли в небесном пространстве?

Не исключено, что вражеские элементы попытаются использовать солнечное затмение, чтобы посеять в головах отсталых и невежественных людей нелепые страхи и опасения. Они будут плести про затмение всякий вздор, чтобы тем самым вызвать беспокойство. Надо эти вредительские происки разбить. Каждый человек должен знать, почему и как происходит затмение; тогда даже мало образованные люди не дадут обмануть себя вражескими разговорами и суевериями.

Луна движется вокруг Земли, обходя ее приблизительно раз за месяц. Как и Земля, она имеет шарообразную форму. Мы видим те части поверхности Луны, которые освещены солнечным светом. Поверхность же Луны — темная, и сама Луна, конечно, не прозрачна. Поэтому, проходя между Землей и Солнцем, Луна загорает Солнце целиком или частично. Тогда и бывает затмение Солнца: в первом случае — полное, во втором — частичное или, как принято говорить частное.

Солнце при полном затмении совсем скрывается за луной (обычно на 2—3 минуты), и среди дня наступают мрачные сумерки. Эта необычайная, грозная картина производила большое впечатление на людей в древние времена. Не зная причины солнечного затмения, люди опасались, что Солнце вовсе перестанет светить и наступит „конец света“, которым извечно запугивали темных людей всякие мракобесы.

Гитлеровцы недовольны своими румынскими лакеями

Американское агентство Ассошиэйтед Пресс передает, что немецкое командование выражает резкое недовольство результатами военных операций их румынского союзника. Указывают, что румынский гене-

Зная, как далеко находится друг от друга Солнце, Луна и Земля, зная их размеры, направление и скорость их движений, порядок и правила (законы) этих движений, зная причины и ход затмений, ученые астрономы могут заранее точно рассчитать когда Луна пройдет в сторону Солнца, когда и где можно наблюдать происходящее затмение.

Вычисления ученых показали, что Луна в 1941 году загорит Солнце 21 сентября.

Полное затмение увидят раньше всех в Орджоникидзевском крае (здесь Солнце взойдет уже закрытое Луной). Далее полное затмение будет видно в полосе, идущей через северную часть Каспийского моря (немного южнее Астрахани), через Аральское море, через южный Казахстан (в полосе полного затмения окажутся города Кызыл-Орда и столица Казахской ССР Алма-Ата). Полоса полного затмения затем уходит в Китай и в Великий океан.

Чем ближе тот или иной пункт находится к полосе полного затмения, тем большую часть Солнца будет закрывать Луна. Так например, в Астрахани, Андижане, Сталинграде, Ташкенте, Фрунзе Луна будет почти целиком закрывать Солнце. А в Иркутске, Кирове, Красноярске, Новосибирске, Свердловске, Томске — приблизительно только наполовину. В пунктах, находящихся к югу от полосы полного затмения, Луна будет закрывать верхнюю часть Солнца, а в находящихся в северу — нижнюю часть.

Ученые очень дорожат недолгими мгновениями полных солнечных затмений. Пользуясь тем, что Солнце загорожено Луной и не светит, ученые подмечают целый ряд явлений и обстоятельств, которые дают возможность выяснить многие важные научные вопросы, касающиеся строения Солнца и процессов, на нем происходящих. Одновременно ученые исследуют различные обстоятельства, связанные с состоянием окружающей землю атмосферы.

В. ШИШАКОВ.

рал Чиуперта и нескольких других высших офицеров румынской армии расстреляны немцами за отказ продолжать наступление за Днестр.

(ТАСС)

Ответственный редактор А. ЛОНИН.